
ગુજરાત મા�યિમક અને ઉ�ચતર મા�યિમક િશ�ણ બોડ�-ગાધંીનગર 
ધોરણ-12 માટે િનદાન કસોટી 

                   આંકડાશા� 135 (G)         કુલ ગુણઃ 80 

 
સૂચનાઓ:  (1) આ ��પ�માં કુલ છ (A, B, C, D, E, F) િવભાગો છ.ે 
 (2) સાદા ગણનયં�નો ઉપયોગ મા�ય છ.ે 
 (3) આપેલ સુચના મુજબ ��ોના ઉ�ર લખવા. 
 (4) ��ોની સામે ગુણ દશા�વેલ છ.ે 

િવભાગ : A 
1.  નીચે આપેલા 1 થી 12 સુધી બહુિવક�પ ��ો માટે સાચા િવક�પની પસંદગી કરો.(દરેકનો 1 ગુણ છ.ે) [12] 

I) ભારતીય આંકડાશા�ીય સ�ંથાની �થાપના �યા વષ� થયેલ છ ે? 
(A) 1911 (B) 1921 (C) 1931  (D) 1951 

II) મા�હતી આપનારનાં અંગત લ�ણો બાબતની પૂરક મા�હતી મેળવવા માટનેી યો�ય પ�તી નીચેનામાંથી કઈ છ?ે 
(A) ટપાલ �ારા ��ાવલીની રીત  (B) �બ� તપાસ  
(C) પરો� તપાસ   (D) સમાચાર પ�માંથી 

III) કોઈ એક િવ�તારમાં રહેતા લોકોના �યવસાય અને તેમના અ�યાસ િવશે આપેલ મા�હતીને વગ�કૃત કરવાની રીતને શું કહે છ?ે 
(A) કો�ક રચના (B) સં�યા�મક મા�હતીનંુ િવતરણ  (C) અવગ�કૃત િવતરણ  (D) અસતત આવૃિત િવતરણ 

IV) 3 અને 12 નો ગુણો�ર મ�યક કેટલો થશે ?  
(A) 4 (B) 6 (C) 15 (D) 36 

V) અવલોકનો 8, 8, 8, 8, 8 માટ ે�સારનંુ કોઈપણ માપ શું થાય ? 
(A) 1 (B) 8 (C) 0 (D) 40  

VI) સંિમત આવૃિત િવતરણ માટ ે�યું િવધાન સાચંુ છ ે?  
(A) (Q3-M) = (M-Q1) (B) (Q3+M) = (M+Q1) (C) (Q2-Q3) = (Q3-Q1) (D) Q3 + Q1 > 2M 

VII) � મા�હતીમાં બહુલક અ�યા�યાિયત હોય, તો સામા�ય સં�ગોમાં તનેી િવષમતાનો િવ�તાર કેટલો હોય? 
(A) 0 થી 1 સુધી (B) -1 થી +1 સુધી (C) -૩ થી +3 સુધી (D) -1 થી 0  

VIII) nC0 + 
nCn ની �કંમત જણાવો. 

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 2n 
IX) �ાચલ અને આગણક અનુ�મે કોના લ�ણ છ ે?  

(A) સમિ� અને િનદશ�  (B) િનદશ� અને સમિ� (C) િનદશ� અને િનદશ�  (D) સમિ� અને સમિ� 
X)  એક સમિ�માંથી પસંદ કરેલ િનદશ�માં નીચેનામાંથી શાનો સમાવેશ થાય છ ે? 

(A) સમિ�ના બધા જ એકમો (B) સમિ�ના ફ�ત 50% એકમો  
(C) સમિ�ના ફ�ત 15% એકમો   (D) સમિ�ના �િતિનિધ�વ�પ કેટલાક એકમો 

XI) એક ગુણો�ર �ેણીનંુ �થમ પદ a અને સામા�ય ગુણો�ર b છ,ે તો (n+1) મું પદ જણાવો. 
(A) abn (B) arn (C) abn-1  (D) arn-1 

XII)  ગુણો�ર �ેણી 0.2, 0.02, 0,002…. નો સામા�ય ગુણો�ર જણાવો. 
(A) 10 (B) 0.2 (C) 2 (D) 0.1 

િવભાગ : B 
2.  નીચે આપેલા 1 થી 12 સુધીના ��ોના એક વા�યમાં જવાબ આપો (દરેકનો 1 ગુણ છ.ે) [12] 

I)  િનદશ�ની �યા�યા આપો. 
II)  �ાથિમક મા�હતી એકિ�ત કરવાની રીતો જણાવો.  

સમયઃ ૩ કલાક 



III)  કઈ પ�રિ�થિતમાં ગુણો�ર મ�યક શોધી શકાતો નથી.  
IV)  એક ચલ X નો મ�યક 9 છ.ે ચલ Y = X + 4 નો મ�યક કેટલો થશે ? 
V)  �સારતું �ે� માપ �યું છ ે?  
VI)  એક આવૃિ� િવતરણના �ણ ચતુથ�કો 21, 18 અને 20 છ,ે તો તે આવૃિ� િવતરણની િવષમતાનો �કાર જણાવો. 
VII)  nC3 = 20 હોય તો n ની �કંમત શોધો. 
VIII)  સમિ� તપાસ એટલે શું ? 
IX)  િવષમાંગ સમિ�ની �યા�યા આપો.  
X)  અનેક-એક િવધેયની સાંકેિતક �યા�યા આપો. 
XI)  ગુણો�ર �ેણી 5, 5, 5, ........ માટ ે�થમ 15 પદોનો સરવાળો શોધો. 
XII) x� = M = Mo હોય તો આવૃિ� િવતરણની િવષમતા જણાવો. 

િવભાગ : C 
નીચે આપેલા ��ોના મા�યા મુજબ જવાબ આપો (12 માંથી કોઈપણ 8 ) (દરેકનો 2 ગુણ છ.ે) [16] 
3)  કો�ક રચનાના ંકોઈપણ બે ઉપયોગો લખો.  
4)  કો�ક રચનાના ંમાગ�દશ�ક િનયમો જણાવો.  
5)  અવલોકનો a - 5, a + 1, a + 2, a – 3 અને a નો મ�ય�થ 10 છ.ે તો a ની �કંમત શોધો. 
6)  યો�ય સરેરાશની પસંદગી કરવા માટ ેકઈ બાબતો �યાનમાં લેવી �ઈએ. 
7)  1, 2, 3, 4, 5 અવલોકનો માટ ે�માિણત િવચલન શોધો. 
8)  8, 15, 2, 11, 20, 3, 5 અવલોકનો પરથી ચત�થ�ક િવચલનાંકની ગણતરી કરો. 
9)  એક આવૃિ� િવતરણમાં Q3 – Q2 = 2(Q2 – Q1) હોય તો j શોધો. 
10)  સંિમત આવૃિ� િવતરણની કોઈ પણ બે લા�િણકતા જણાવો. 
11)  3, 8, 0, 7, 6 એ બધા અંકોનો ઉપયોગ કરી પાંચ અંકવાળી કેટલી સં�યાઓ બનાવી શકાય? 
12)  MANGO શ�દના બધા જ અ�રોની કેટલી ગોઠવણી કેટલા એવી હશે કે જમેા �વર ભેગા ન આવે  ? 
13)  િવધેયની �યા�યા આપો. 
14)  � f : R → R તેમજ f(x) = x2 + 2x – 1 હોય, તો િવધેય f નો �કાર જણાવો. 

િવભાગ : D 
નીચે આપેલા ��ોના મા�યા મુજબ જવાબ આપો ( 9 માંથી કોઈપણ 6 ) (દરેકનો 3 ગુણ છ.ે)       [18] 

15)  એક કોમસ� કોલેજમાં અ�યાસ કરતા 1400 િવ�ાથ�ઓમાં કુલ 855 છોકરાઓ હતા. તેમાંથી 225 છોકરાઓ િ�તીય વષ�માં ભણતા 
હતા. િ�તીય વષ�માં છોકરાઓ અને છોકરીઓની સં�યા સમાન હતી. �થમવષ�ના કુલ 550 િવ�ાથ�ઓ પૈકી છોકરાઓ અને 
છોકરીઓનંુ �માણ 3 : 2 હતું �યારે તૃતીય વષ�માં છોકરાઓની સં�યા છોકરીઓની સં�યા કરતા �ણ ગણી હતી આ મા�હતીને 
કો�કમાં રજુ કરો. 

16) એક શાળામા ંકુલ 850 િવ�ાથ�ઓ હતા જમેાં ધોરણ 10, 11 અને 12 માં િવ�ાથ�ઓનંુ �માણ  8 : 5 : 4 હતું. ધોરણ 10 માં શાળમાં 
કુલ િવ�ાથ�ઓનાં 30 % છોકરાઓ હતા. ધોરણ 11માં છોકરાઓ અને છોકરીઓની સં�યા સમાન હતી. �યારે ધોરણ 12માં 
છોકરાઓની સં�યા છોકરીઓની સં�યા કરતા �ણ ગણી હતી. આ મા�હતીને કો�કમાં દશા�વો. 

17)  મોબાઈલ ફોનની એક દુકાનના દૈિનક વેચાણની નીચેની મા�હતી પરથી D7 અને P15શોધો.  
મોબાઈલ ફોનની સં�યા  4 6 7 8 10 12 

�દવસોની સં�યા 3 9 15 23 8 2 

18)  એક નસ�રીમાં 100 છોડ પર રહેલ ફૂલની સં�યા િવશે નીચે આપેલી મા�હતી પરથી છોડદીઠ ફૂલની સં�યાનંુ ચતુથ�ક િવચલન શોધો. 

ફૂલની સં�યા  11 13 15 17 19 21 23 25 

છોડની સં�યા 5 8 13 20 22 18 10 4 

19)  એક આવૃિ� િવતરણમાં મ�ય�થથી તૃતીય ચતુથ�ક 12.8 જટેલા અંતરે અને મ�ય�થથી �થમ ચતૃથ�ક 11.2 જટેલા અંતરે છ.ે અને 
િવષમતા અને િવષમતા અંક શોધો. 

20)  � િવધેય f : A → B, f(x) = 4x – 3 માટ ેRf = {9, 13, 17, 25} હોય તો Df મેળવો. 
21)  � િવધેય k : R → R, તેમજ k(x) = x2 + 3x - 12 હોય તો િવધેય k નો �કાર જણાવો. 



22)  � ગુણો�ર �ેણીમાં �થમ પદ ��
��

 અને સામા�ય ગુણો�ર �
�
 હોય તો T5 અને S4 શોધો. 

23)  ગુણો�ર �ેણી 2, 4, 8, 16, ….. નાં કેટલા પદોનો સરવાળો 126 થશે ?  

િવભાગ : E 
નીચે આપેલા ��ોના મા�યા મુજબ જવાબ આપો ( 5 માંથી કોઈપણ 3 ) (દરેકનો 4 ગુણ છ.ે)      [12] 

24) 500 �ટપેલરનંુ એક એવા 50 પેકેટનંુ િનરી�ણ કરતાં ખામીવાળા �ટપેલરો િવશે નીચેની મા�હતી મળે છ.ે તે પરથી કાલ� િપયસ�નની 
પ�િતથી િવષમતાકં શોધો. 
ખામીવાળા ં�ટપેલરની સં�યા  19 20 21 22 23 24 25 26 
પેકેટની સં�યા 5 18 10 8 4 2 2 1 

25) ફે�ટરીમાં એક ઉ�પદન ���યા દરિમયાન એક કલાકમાં જુદાં જુદાં મશીનમાં વપરાતા પાવર યુિનટ અંગેનંુ આવૃિત િવતરણ નીચે 
મુજબ છ.ે બાઉલીની પ�િતથી િવષમતાકં શોધો. 
વપરાતા પાવર યુિનટના એકમો 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 

મશીનની સં�યા 5 10 15 20 25 30 

26)  એક ટબેલ પર આંકડાશા�નાં 4 અને અથ�શા�નાં 3 જુદાં જુદાં પુ�તકો ગોઠવેલાં છ.ે આ પુ�તકોમાંથી 2 પુ�તકો પસંદ કરવામાં 
આવે છ.ે પસંદ કરેલ 2 પુ�તકમા.ં 

 (1) બનેં પુ�તકો એક જ િવષયના કેટલી રીતે પસંદ કરી શકાય. 
 (2) બનેં  પુ�તકો જુદા જુદા િવષયનાં કેટલી રીતે પસંદ કરી શકાય. 
27)  3 છોકરાઓ અને 2 છોકરીઓને એક હારમાં કેટલી રીતે ગોઠવી શકાય કે જથેી. 
 (1) બંને છોકરીઓ એક સાથે જ આવે.  
 (2) છોકરાઓ અને છોકરીઓ વારાફરતી આવે. 
28)  એક પટ�માં 4 યુગલો (પિત-પ�ની) ભાગ લે છ.ે તે 8 �યિ�તઓમાંથી 2 �યિ�તઓ પસંદ કરવામાં આવે છ.ે  
 (1) પસંદ કરેલી બે �યિ�તઓ પિત-પ�ની હોય તેવી પસંદગીના �કારો કેટલા થશે? 
 (2) પસંદ કરેલી બે �યિ�તઓમાં એક પુ�� અને એક �ી હોય તેવી પસંદગી કેટલી રીતે કરી શકાય? 

િવભાગ : F 
નીચે આપેલા ��ોના મા�યા મુજબ જવાબ આપો ( 3 માંથી કોઈપણ 2 ) (દરેકનો 5 ગુણ છ.ે) [10] 

29)  એક રા�યના જુદા ંજુદાં ભાગના ખેડતૂોએ મેળવેલા એકર દીઠ ઘ�ના પાક િવશેની મા�હતી નીચે આપેલ છ.ે તે પરથી ઘ�ના એકર 
દીઠ પાકનો મ�યક અને મ�ય�થ શોધો. 
એકર દીઠ  પાક (િ�વંટલ) 20-25 25-30 30-40 40-50 50-60 
ખેડતૂોની સં�યા 12 23 45 29 7 

 
30)  એક કૉલેજના 220 િવ�ાથ�ઓએ કોઈ પરી�ામાં મેળવેલા ગુણની િવગત નીચે મુજબ છ.ે તે પરથી િવ�ાથ�ઓના ગુણનંુ ચતુથ�ક 

િવચલન શોધો. 
ગુણ 0-9 10-19 20-29 30-39 40-49 50 કે તેથી વધુ 
િવ�ાથ�ઓની સ�ંયા 30 50 64 42 29 5 

 
31)  એક બે�સમેને રમેલી 100 ��કેટની વન ડે મેચમા ંકરેલા રનની વીગત નીચે મુજબ છ.ે આ મા�હતી પરથી કરેલા રનનંુ �માિણત 

િવચલન શોધો. 
રન 0 - 10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

મેચની સં�યા 10 15 25 25 10 10 5 

 

Best of luck 


